

马太福音系列 (15)

当欢喜快乐

马太福音 5 章 12 节

麦卡锡牧师 2025 年 5 月 25 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

到今天为止，我们已经花了九个礼拜的时间讲解登山宝训的导言部分。你们一定会纳闷：我们到底什么时候才能讲完马太福音？让我引用主耶稣在马太福音中的一句话：“那日子那时辰，没有人知道。”

在过去几个主日里，我们看到主耶稣在登山宝训中的教导，虽然没有直接命令我们做什么，却间接地启示我们应当如何生活：什么是使人和睦，什么是怜悯人，什么是饥渴慕义等等。令人惊讶的是，直到最后一句，我们还未曾听到主说：“你们若如此行，就能进天国。”相反地，我们是因为蒙了怜恤，才应当怜悯他人。

主耶稣通过这八条“有福了”的教导，向我们描绘了天国子民应有的样式。直到今天早晨，我们才听到主发出的第一个直截了当的命令：“**应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。**”这虽然不是最大的命令，但若我们无法欢喜快乐，想要遵行主耶稣其他的教导也就失去了意义。最大的命令，自然是我们刚才在集体认罪前所诵读的：“**你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的**

神；又要爱人如己。”

让我们接下来一同学习主耶稣的教导：“应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。”圣经中多次呼吁我们要喜乐，而且常是在看似不合时宜的时刻。比如诗篇第五十一篇中，大卫在承认自己的罪之后向神呼求：“求你使我得听欢喜快乐的声音，使你所压伤的骨头可以踊跃。”

以色列人听到律法书上的话，为着自己的罪大大哭泣。然而尼希米却说：“你们不要忧愁，因为靠耶和华而得的喜乐是你们的力量。”保罗教导我们，在别人行恶时，不要以恶报恶，要常常喜乐。即便是在罪的重压之下，在哀伤与灾难之中，神仍然在地上对他的百姓说：“你们当欢喜快乐。”

在登山宝训中也是如此。在上个主日的经文中，我们提到这个世界会抵挡基督、抵挡他的国度，也会抵挡一切跟随基督的人。这正是主耶稣在“为义受逼迫”的这条“有福了”中所说的。在一切的嘲笑和逼迫中，我们听见主耶稣说：“你们当欢喜快乐。”

新约时代要求我们喜乐，这是一件极其严肃的事。喜乐，是基督徒的记号。为何如此？因为圣经教导我们：喜乐是感恩的结果，是知足的体现。而主耶稣所列出的这八条“有福了”完全出人意料，不是我们自己有什么德行才配得，而是神白白的恩典。面对这样的恩典，我们该有什么反应？绝非抱怨。

还记得几个礼拜前我们提到那个恶仆人吗？他刚被主人赦免，却转身掐住欠他一点银子的同伴，逼他偿还。我们也是一

样：主耶稣已经赐给我们天上各样属灵的福气，使我们成为神产业的承受者；可我们却仍因眼前缺乏的东西而抱怨。

使徒保罗将感恩与知足紧密连在一起，他在帖撒罗尼迦前书和腓立比书中都写道：“要常常喜乐，不住祷告，凡事谢恩。你们要靠主常常喜乐；因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”

你曾经花时间思考过“神在我身上的旨意是什么”吗？其实很简单：欢喜快乐，因为这是神明确的旨意。保罗还再三强调：“我再说，你们要喜乐。”

喜乐，是出于对神深知的爱，是由感恩而满溢而出的情感。一个心中充满抱怨的基督徒，很难真正地喜乐。哪怕在最恶劣的逼迫中，就如主耶稣在这里说的“为义受逼迫”的情况下，被主宝血所赎的人，也不应再抱怨。

实际上，若我们有信心，受逼迫就是我们的故事。我们当然会有庄重严肃的时刻，但即使在这些时刻，神仍呼召我们心中喜乐。为什么喜乐如此之难？因为我们常常把注意力放在错误的对象和地方上。但神要我们注目于永恒。

现代人将“现在”当作“永恒”，鼓励人活在当下，为眼前而活。我们的文化、广告、媒体，都在追求家人朋友的当下幸福。我们把不满足推迟到明天，希望明天一切会好起来。

C·S·路易斯提醒我们：“几乎所有的邪恶都基于对将来的忧虑。”感恩属于过去，慈善属于当下，而恐惧、欲望、野心则总是

朝向未来。

我们家喜欢的一句话是：“我们并不那么忙。”这句话的意思是，只要愿意花时间、有一点资源，就可以享受神的赐福，而不必陷入为赚钱而奔忙的生活中，却又贪恋自己所没有的东西。

我们常说，盼望最小的孩子快点戒掉尿布；可当我们和有青少年孩子的父母交谈时，他们却反而怀念换尿布的时光。而那些青少年则迫不及待想离家独立生活，直到二十多岁后才明白，原来住在家里并不坏。

之后，他们开始期待下一次升职、下一次假期、甚至退休的来临，然后有时间帮自己的孙辈换尿布。人总是不断盼望下一个阶段的到来。

但路易斯警告我们：我们要透过“永恒”的眼镜来看人生，而不是那永远不会到来的“明天”。因为永恒的确定性，正如神的信实一样确定。

耶稣在每一条“有福了”的教导中都针对永恒而言，所论的是永恒中的生命：那时，饥渴慕义的必得饱足，真正的平安临到，神的同在显现，在他右手中有满足的喜乐，直到永永远远。

如果我们仔细研读圣经，会发现这永恒的眼光贯穿始终。保罗在歌罗西书中说：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。”

有趣的是，保罗不是在谈论死后如何生活，而是教导我们今天该如何活。就如主耶稣所说：“你们要先求神的国和神的义，

这些东西都要加给你们了。”

哪怕在逼迫中，我们仍应欢喜快乐。为什么？因为“你们在天上的赏赐是大的。”主耶稣的呼召，是要我们透过永恒的眼镜、凭着神永恒的应许，过好今天的生活。

基督徒当常常数算神所赐的恩典，这样我们便能有力量面对今天，因为我们知道自己在基督里必然得胜。我们是与基督一同承受产业的，全地终将归我们所有。耶稣和保罗都教导我们戴着“天上赏赐”的眼镜来生活，这副眼镜能带来真正的欢喜和快乐。

我们今日的问题在于，我们总是数算别人的好处。这个世界不断告诉我们，只要拥有邻居的房子、存款、外貌、身材，我们就能快乐。

我们的欢喜快乐的敌人不是逼迫，而是那种“若是我有某样东西就会快乐”的渴望。这正是主耶稣命令我们“欢喜快乐”这一教导难以遵行的真正原因。

主耶稣的命令不是“等你拥有这一切时就快乐”，而是“现在，在逼迫之中，就当欢喜快乐”。因为你已经拥有了最宝贵的赏赐——那是神为你预备的新天新地，是属于天国子民的永恒产业。

最后，让我们来思考喜乐与神的诫命之间的关系。我认为，它们密不可分。

当以色列人从被掳之地归回耶路撒冷时，他们听见神的律法就大大哭泣。以斯拉告诉他们：“今日是耶和华你们神的圣日，不要悲哀哭泣。”又说：“你们去吃肥美的、喝甘甜的……因为靠耶

和华而得的喜乐是你们的力量。”

他们如何守这圣日？是以喜乐来敬拜神。他们怎样重建耶路撒冷？是因神的应许而喜乐。

那么，今天这段经文：“应当欢喜快乐”，是基于什么？——因为你们在天上的赏赐是大的。

本周，一张一千五百万美元的乐透奖票在洛杉矶售出，据说到现在还无人认领。假如我们中间有人中了大奖，我们是不是就应该好好谈谈建堂计划了？

想象一下，你手中已经持有这张中奖彩票，虽然还没兑现，但你知道它是真实的、属于你的。你走去信箱，取出信用卡账单，已经追着你好几个月了，你只是一笑了之。你启动车子，吹出来的是热风，你却不在意，因为你知道你有了补救之道。

你甚至开始欣赏邻居的新船，“或许我也弄一条来玩玩”。家里的房子太小？买栋大一点的。因为你知道你已经得着那笔奖赏。一张中奖彩票就足以改变你看待世界的眼光。

但请再想一想：如果这张彩票不只是金钱，还应许你破碎关系的修复、罪得赦免、不再后悔的生命——那就是你作为神国子民所持有的“票据”。

这张票是我们的救主用他的血为我们买下的；它应许我们拥有一个没有疾病、没有战争、没有罪的新世界——在天上的赏赐是大的。

基督徒的生活就是“手持这张票”的生活——在任何境况中

都能欢喜快乐。你看到邻居的大房子、朋友的旅行照、年轻人的精力……你为他们感恩，同时也深知：将来你必得着那更美的家乡，全地都为你所有。

你在职场中没有升迁，反而看到不如你的人升了职，但你知道自己已经拥有了那不配得的天上奖赏。

我们虽然没有世界上一切的美好，却仍然可以欢喜快乐，因为我们知道那位预备了我们天家的是信实的神。他为爱他的人所预备的，是眼睛未曾看见、耳朵未曾听见、心也未曾想到的。

哪怕今生经历逼迫和困苦，我们仍然可以欢喜快乐，因为我们在天上的赏赐是大的。

亲爱的弟兄姐妹，你们的罪已经被赦免；你们已经拥有那张属天的“票据”；你们是天国的子民，一切所需都将加给你们。这不是或许，而是神的确据，直到永永远远。

既然我们有了这样的确据，就让我们欢喜快乐地生活。让你的喜乐成为你的力量，因着所蒙的爱而活，不嫉妒地去爱你的邻舍，因为你的赏赐是大的，是确实的。

无论富足或贫乏，健康或疾病，得胜或受逼迫，我们都可以欢喜快乐——因为我们的赏赐是大的。

让我们一起祷告。